

违规当禁！节日庆祝要守法理性

伴随着工人复工、学生开学，热闹的春节假期落下帷幕。节日期间炫彩的烟花秀和欢快的歌舞表演等节目令人身心愉悦，为人们开启新年鼓足了干劲，但同时呈现出的一些违法违规节日庆祝行为，带来的风险同样不容忽视，值得深思与防范。今年元宵节期间，由于放鞭炮、燃放孔明灯等行为，给个人和社会带来危害和隐患，不时登上热搜，引发网友热议。

大意失“手”：违规放鞭炮酿惨剧

2月5日，一则#27岁男子元宵节放鞭炮左手被炸飞#的话题，引发网友广泛热议。一名陕西安康的27岁男子，因为在家里燃放一种威力巨大的“雷子炮”时，不小心将左右手中的两个“雷子炮”同时点燃。虽然右手的那个扔出去了，但是左手的这个却在手中炸开，后被紧急送往医院救治。家属称，当时手掌和手指都被炸没了。主治医生表示，“由于出血严重，手掌估计很



难保住。”对此有网友表示：“元宵佳节有人欢喜有人忧……”“血淋淋的教训，应当引以为戒。”

惊心动魄：放飞孔明灯隐患多

2月5日晚上，河南商丘的一处充气城堡发生惊险一幕：一

个近一米高的孔明灯，挂在一个十多米高的巨型充气城堡顶端。燃放出红色火焰的孔明灯，在风力的作用下摇摇晃晃，随时有引燃充气城堡的风险。游客拍摄的视频中，人声喧闹，有很多小朋友和家长在此游玩。此时，一男子及时出手，爬到城堡顶端，但仍与高处的孔明灯有很大一段距离。男子只能不断摇晃城堡，试图将孔明灯摇落。好在经过一段时间尝试，孔明灯最终飘离充气城堡。现场游客和小朋友不断发出欢呼声。有看过视频的网友表示，幸好没有引燃城堡，否则后果不堪设想。

无独有偶，2月5日晚，重庆一居民区附近，一男子点燃了一个大型孔明灯，随手便放飞出去，吸引了不少人们围观。眼看着这只燃起熊熊火焰的孔明灯即将升入天空，一位执法人员迅速赶到现场，一个飞扑，将已经升空两米多高的孔明灯拽下来，并迅速用脚踩灭。有网友留言表示：“孔明灯安全隐患太大，放

火烧山，牢底坐穿”“民警飞扑的姿势太帅，必须点赞。”

有网友直言不讳地指出：“孔明灯跟放火有何区别？为什么不能禁止呢？”孔明灯，俗称许愿灯、祈天灯，是一种古老的汉族手工艺品。孔明灯在古代多作为军事用品，现代人放孔明灯多作为祈福之用。孔明灯随风而走，多数孔明灯里面的燃料烧完了自己会掉下来。由于一些地方文化习俗根深蒂固的思想，一些人在祝福的同时往往忽视了安全意识存在。加之孔明灯制作相对简单，同时不论在实体店还是网购平台上，孔明灯依然可以轻松买到。仅在淘宝平台上，月销过万的孔明灯店家就不止一家，月销1000+的店家超过10个，其他数百销量的更是不胜枚举，且价格普遍在几元到200元左右，普通消费者很容易就能够买到。因此，尽管社会上早已有很多声音要求禁放孔明

灯，但是若靠民众自觉依然还有不小的难度。

友情提醒：庆祝应守法合规

近年来，由于个人违法违规以及不理性的庆祝活动，带来的惨痛的教训历历在目。根据《中华人民共和国刑法》，燃放孔明灯犯失火罪的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑或者拘役。目前，包括我市在内的许多城市也已出台规定，在城区和山林区域禁止燃放鞭炮、放飞孔明灯等行为；根据《石獅市城市公园日常管理规定》，石獅市城市公园内禁放孔明灯；去年年底，石獅市森林防火指挥部办公室发出通知，明确要采取超常规措施严控林区燃放烟花爆竹、点放孔明灯等行为。人们为了美好的期待而开展一些庆祝活动本无可厚非，但是庆祝应当秉持理性，守法合规。（王国良）

《石獅日报》网事

有什么新鲜事、新闻线索，欢迎加入本刊交流平台，通过QQ、微信、微博、邮件，以文件、图片或语音、视频的方式告诉我们哦。

微信公众号“石獅融媒”ID: srsrbwx

邮箱: 123325695@qq.com

工信部出手 整治App广告“乱跳转”

“手机App开屏广告，‘摇一摇’就‘乱跳转’”“走着路打开软件，手机不小心晃一下就自动跳转”……如今，App“摇一摇”功能日益普遍，增强了使用的便捷性，但部分应用出现“乱跳转”现象，给用户带来了困扰。近期，在工信部指导下，中国信通院、电信终端产业协会联合多家行业重点企业制定并发布实施相关标准，以规范“乱跳转”问题，切实保护用户合法权益。

“乱跳转”现象引起用户投诉，主要存在三方面问题。“中国信通院总工程师魏然表示，一是未向用户明示，即App信息窗口未向用户明示触发后将发生跳转或打开第三方App的动作，或明示动作与实际行为不符；二是灵敏度过高，即App信息窗口设置的交互动作参数灵敏度过高，在用户非主动意愿情况下即发生跳转第三方页面的行为；三是欺骗诱导用户，即App信息窗口跳转后，在用户不知情的情况下，自动为用户下载安装App等。

“通过信息窗口推送广告是App的主流商业模式之一。”魏然分析，由于开屏广告曝光度高、营销效果好，部分App便无视用户合法权益，通过提高加速计、陀螺仪等传感器的灵敏度，提高跳转第三方页面的概率，从而增加广告收益，“这类行为变相强迫用户进入广告页、下载App，侵犯了用户的知情权、选择权。”

下一步，工信部将进一步聚焦用户反映强烈、社会关注度高的问题，综合运用制度建设、监督检查、技术支撑、行业自律等手段，强化“全流程、全链条、全主体”治理，全力提高移动互联网应用服务感知，为用户营造良好的信息消费环境。（新华）

关键词：历史首次

石獅不仅有碧海蓝天下的爱拼精神，更有污染治理的强劲决心和成效！近日，本报微信公众号“石獅融媒”刊载《100%！石獅历史首次！》指出，2022年，石獅中心城区环境空气质量优良率达100%，全年未出现污染天气。从2018年度90.7%、2019年度95.1%、2020年度99.2%、2021年度99.2%、2022年度100%。100%的优良率实现了石獅空气质量有监测记录以来最优。

“石獅优美的生活和工作环境，让很多和我一样的外来务工者和创业者感触深刻，也让我更加坚定地留在石獅打拼生活”“太多的历史经验告诉我，城市的发展和环保往往是很难调和的矛盾，但是在石獅，我看到了这里日新月异的发展进步，也亲身感受到了每天呼吸优良空气的美好”“好成绩来之不易，一定要再接再厉！”……生活在石獅，人们每时每刻都能感受到她的美好。

关键词：党员遗愿

“丧事要简办，并把这16万多元存款捐给公益。”这句感人的话语，是宝盖镇后坡村84岁老党员吴满章生前留给家人的嘱托。近日，本报微信公众号“石獅融媒”刊载《感动！石獅这位老党员临终前立下嘱咐，捐出存款！》。据悉，经过深入宣传倡导与广大党员、乡贤带头表率，后坡村移风易俗的成效越来越好，文明新风越来越浓。近来该村四位老人先后过世，生前都交代亲属要简办丧事、捐资公益，累计捐赠34.3万元。

“老党员用最后的遗愿，为移风易俗树立了榜样，也为人生写下了完美的句号”“临终不忘捐公益，党员光辉照后人”……现实中每当遇到困难的时候，党员先锋的带头作用，让更多人看到了成效，感受到信心和力量。

关键词：乡贤捐资

作为以侨乡闻名的城市，石獅历来不乏侨胞乡贤捐资助力教育的佳话。近日，本报微信公众号“石獅融媒”刊载《石獅居港乡贤返乡捐资100万元！》，报道了居港乡贤余英杰向永宁镇教育促进会捐资100万元，助力家乡教育事业发展的佳话。据悉，近年来，余英杰捐款100万元和300万元分别用于石獅市慈善总会和石獅市港边公益慈善会的慈善事业；捐款80万元支持港边陶青小学翻建，捐款40万元用于港边村幸福院的建设，捐款12万元助力家乡新冠病毒防控工作等。

“无论在哪里打拼，真性情的石獅人永远不会忘本”“从家乡走出去，取得成绩之后再反哺家乡，就是教育最美的色彩”……相信将来会有更多乡贤加入进来，助力美丽家乡建设，也希望年轻一代把这种精神传承下去。（王国良 整理）

项目奋战，凤里今年准备这么干

聚焦“5510”项目奋战年

本报讯 2月7日，记者从凤里街道获悉，为全面推动高质量发展锚定新目标、振奋精气神，今年凤里街道将生成谋划一批新项目，助力街道各项工作再上新台阶。

据了解，今年，征迁仍然是凤里的“重头戏”，年度征迁项目7个，总征迁面积约18万平方米。大仑

东片区安置房和凤里第一幼儿园正在基础打桩，将在4月份完成施工招投标并开工建设，商服和商住两地块待土地报批后即可出让。八卦街新增“一街五节点”涉征项目包括宝岛路综合文化A地块、八卦街美食文化馆、古大厝和侨批馆周边、后花街改造提升工程、和平路沿街商业店铺改造工程，涉征房屋310幢、面积5万平方米。加快推进27个区段中C7地块，确保在

5月份前开工建设。抽调7名班子成员，组建7个攻坚组推进星期YI片区收购改造工作，待征迁收购方案正式出台后，争取在3个月内完成10万平方米征收任务。其二，今年该街道将全力招商拼经济，今年需招商60亿元，包括2个10亿元以上项目，4个5亿元以上项目。围绕片区招商、女装电商、童装校服、金融保险、总部经济、文旅产业以及新消费业态等7个方面

开展全员招商，并策划生成9个改革创新项目。同时，凤里将立足凤里侨务资源丰富优势，围绕文化、经济、民生三大板块，打造“凤·侨”品牌，开展“古风话故里”“新风筑旧巢”“凤·侨畅未来”行动，并继续提升凤里“人大抖音”影响力，拓展代表与群众沟通联系渠道；拓展凤里侨亲服务站服务面，助力八卦街和星期YI片区征迁改造工作。

此外，今年凤里将加快推进

街道居家养老服务照料中心、大仑社区和东村社区老年活动中心建设，提升1个长者食堂，开展居家养老上门服务。围绕“吃在石獅”“游在石獅”，凤里拟于3月份开展凤里八卦街第二届美食文化节、实施五星、后花、新华路夜市夜景提升工程，开展“凤里名小吃”评选活动，加快八卦街文旅招商，打造“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”。（记者 陈嫣兰）

东埔二村乡贤 简办母亲丧事捐15万元善款

本报讯 2月7日，秉承老人遗愿，以简办母亲丧事为契机，鸿山镇东埔二村乡贤邱尚定、邱泽炎昆仲向家乡捐赠15万元善款，其中10万元捐赠给东埔二村老年协会，5万元给东埔三村敬老院。

近日，东埔二村周坤老人过世，享年77岁。老人生前勤俭贤惠，乐善好施，教子有方，其子女均事业有成。尊崇老人生前的遗愿，邱尚定、邱泽炎昆仲积极响应移风易俗的号召，简办丧事，将节省下来的资金用于捐资公益，助力家乡敬老事业。值得一提的是，旅菲乡贤邱泽炎先生长期热心家乡公益事业，先后向鸿山镇教育发展促进会捐资10万元、向弘洋渔文化馆捐资5万元、向东埔古港修复项目捐资4万元等。

目前，在东埔二村，群众主动践行移风易俗已蔚然成风。据东埔二村党委书记邱国林介绍，东埔二村坚持以移风易俗为抓手，大力推进文明乡风建设，得到海内外乡贤和村民的积极响应，取得了良好的效果。（记者 杨德华 通讯员 邱阿新）

南湖社区开展亲子花灯制作

本报讯 近日，湖滨街道南湖社区“党建+”邻里中心组织开展“情满社区 欢乐元宵”亲子花灯制作活动，邀请辖区的儿童、家长、志愿者参与。

活动期间，社区工作人员为现场亲子讲解了元宵节的来历，以及灯笼的制作方法和注意事项，随后

亲子共同研究，自由发挥，一步步地搭建、固定、组装，完成一个个各具特色的灯笼。

本次活动，为元宵节增添了喜庆的氛围。不仅丰富了孩子们的课余生活，锻炼了孩子们的动手能力，还提供了社区邻里、家庭互动沟通的平台。（记者 黄翠林）

卯兔闹元宵 渔乡一家亲 祥芝镇妇联开展“我们的节日·元宵”主题活动



本报讯 2月3日，祥芝镇妇联、镇关工委、镇团委、妇联“咱厝边”家庭服务中心、大堡村妇联联合开展元宵节主题活动，进一步传承中华优秀传统文化，丰富辖区妇女儿童节日期间的精神文化生活，让广大群众感受传统节日喜庆热闹的氛围。

活动当天，巾帼志愿服务队为辖区内渔嫂家庭送上平安扣，活动现场，传统文化手工体验、闽南特色美食品尝、趣味游戏、猜灯谜、搓汤圆等活动精彩纷呈。同时还设立“学习贯彻党的二十大精神”知识展架，让过往群众深入了解党的二十大精神。本次活动共有30多户辖区内渔嫂家庭参加，通过渔嫂家庭体验中华优秀传统文化习俗，进一步增进邻里之间、亲子之间的互动交流。（记者 邱育钦 通讯员 王金芬）

向参加活动的15名儿童介绍元宵节习俗及传统文化，并让孩子们自己动手制作灯笼，一盏盏精致的小灯笼象征着对节日美好的祝愿，这不仅加深了孩子们对传统节日的认知，也让孩子们感受传统文化的独特魅力。在滚汤圆环节中，妇联执

莲西村乡贤 简办父亲丧事捐赠公益

本报讯 2月6日，记者从蚶江镇莲西村获悉，日前，该村101岁乡贤吴加类与世长辞，老人的子女按照老人临终前的叮嘱一切从简文明办丧事，并响应号召，移风易俗，把节省下来的资金捐出32000元助力公益。

据介绍，吴加类老人一生克勤克俭，敦亲睦邻、乐善好施。老人家厉行节约，热心公益的举动深深影响着其后代，其子吴端生、吴志强用实际行动传承父亲的精神，延续着优良家风，遵照村规民约简办父亲丧事并捐赠公益事业。其中，向莲西村老年会和莲西田内房各捐赠1万元，向莲中村、莲东村老年协会各捐5000元，向蚶江吴氏宗亲捐赠2000元，助力家乡慈善、老年人事业。（记者 兰良增 通讯员 林维新）

蚶江村举行专题灯谜展猜

本报讯 2月4日，由蚶江村党总支、蚶江村委会、石獅市蚶江谜社联合举办的2023年“我们的节日·元宵”主题活动——学习贯彻党的二十大精神专题灯谜展猜活动在蚶江公园举行。

据悉，本次活动，蚶江谜社成员围绕二十大报告内容、元宵佳节、蚶江题材等创作了300多条灯谜。活动现场，五颜六色的谜笺随风飘舞，灯谜爱好者穿梭其间，流连忘返。“这些谜出得太好了！让我在猜灯谜的同时既学习了党的二十大精神，又了解

了家乡的历史，这个元宵节过得很有充实。”返乡的大学生小林如是说。

蚶江是首个“中国民间文化艺术之乡（灯谜）”，有着广泛的群众基础。蚶江村学习贯彻党的二十大精神专题灯谜展猜活动现场，猜谜的群众中既有年老的长者，也有在校的学生，大家在欢乐祥和的节日氛围中建立团结、和睦的邻里情谊，丰富了基层群众的文化生活，感受悠久传统文化的魅力。（记者 兰良增 通讯员 林清富）

镇村简讯

◆2月5日，宝盖镇雪上村党群服务中心前热闹不已。该村新时代文明实践站、妇联、关工委联合开展“浓情元宵共欢乐”主题活动，亲子们一起制作

花灯，了解元宵传统习俗。邻里们欢聚一堂，洋溢着浓浓的节日气息与邻里情谊。（记者 林智杰 通讯员 柯淑珍）

◆2月3日，鸿山镇东埔三村关工委联合实验中学附属小学东明校区举办欢庆元宵暨家风家训教育活动。活动中，鸿

山谜社精心准备的内容丰富、谜面有趣而通俗的灯谜。参与者聚集在灯谜前，有的盯着谜题凝神思考，有的相互交流进行讨论，答对谜题的孩子欢呼雀跃地兑换小礼品，现场洋溢着欢乐喜庆的节日气氛。（记者 杨德华 通讯员 邱家瑜）



2月6日下午，宝盖镇环卫办、宝盖镇中心幼儿园联合，组织幼儿园家委会、党支部、工会、团支部、青年志愿者服务队等相关人员，给辖区环卫工人送去大米和食用油等爱心物资，以及一碗碗热腾腾的汤圆。同时，帮忙量血压，让环卫工人了解自己的身体状况。（记者 林智杰 通讯员 李大树）